XIX. Olympiade Junger Mathematiker
~der Deutschen Demokratischen Republik
2. Stufe (Kreisolympiade)
Olympiadeklasse 8

Achtung. Bis auf solche Fakten, die aus dem Schulunterrlcht oder
den - Arbeltsgemelnschaften bekannt sind, missen alle ver--
wendeten Aussagen prézise formuliert und bewiesen werden.
Der L8sungsweg (einschlieélibh Nebenrechnungen, Konstruk-
tionen, Hilfslinien) muB deutlich erkennbar sein. Die
Gedankengdnge und Schliisse sind in logisch und gramma-
tisch einwandfreien SHtzen darzulegen.

190821

Eine Gruppe von 39 Schillern unterh&lt sich tber iﬁre_Zensuren in
den Fdchern Mathematik, Russisch und Deutsch. Dabei wird festge- .
stellt: L : ‘
(1) Genau 11 Schiiler haben in Mathematik die Zensur 2.
(2) Genau 19 Schtiler haben in Russisch die Zensur 2.
(3) Genau 23 Schiiler haben in Deutsch die Zensur.2.
(4) Genau ein Schiller hat in allen drei Fichern die Zensur 2.
(5) Genau Y4 Schiller haben in Mathematik und Deutsch, aber nicht in
Russisch eine "2".
(6) Genau 7 Schiller haben in Russisch und Deutsch, aber nicht in
Mathematik eine "2", '
(7) Genau 2 Schiller haben in Mathematik und Russisch, aber nicht
~ in Deutsch eine M2",
Ermittle aus diesen Angaben, wieviel Schiller dieser Gruppe in ge-
au einem und wieviel in kelnem der angegebenen Fécher die Zensur
2 haben! ’

190822

In einer AG Mathematik stellte ein Mitglied der Patenbrigade den
" Teilnehmern folgende Aufgabe:
"Unsere Brigade hat mehr als 20, aber weniger als 35 Mltglleder.
Von ihnen nahmen im letzten Jahr im Juli dreimal soviel, im Februar
doppelt soviel ihren Jahresurlaub wie im Mai. Im Januar nahmen
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drei Personen weniger als im Juli Urlaub, im. August dagegen eine
Person mehr als im Mai. In den nicht genannten Monaten dieses Jah~
res nahm kein Mitglied unseref Brfgade Urlaub. Unter den genahnten
Urlaubern ist jedes Mltglled ‘unserer Brigade genau einmal vertre-
ten.. i

Stellt fest, ob ihr allein aus diesen'Aﬁgabén die. Anzahl unserer

- Brigademitglieder ermitteln k¥nnt!".

_120822

" In einem Parallelogramm ABCD $ei- P ein beliebiger Punkt auf der
Diagonalen AC (P ¥ A, P % C). Die Parallele durch P zu AB schneide
BC in H und AD in G; die Parallele durch P zu BC schneide AB in E
und CD in F. s

Beweise, daﬁ die beiden Parallelogramme EBHP und GPFD den gleichen
Flicheninhalt haben!

190824

Klaus sagt: "Ich denke mir drei natiirliche Zahlen. Die zweite Zahl
ist um 2 grdger als die H4lfte der ersten Zahl. Die dritte Zahl
ist um 2 gréper als die Hilfte der zweiten Zahl. Das Produkt der
drei gedachten Zahlen betrigt 1120, Welche Zahl habe ich mir als
erste gedacht, welche als zweite.und welche als dritte?"

Kann diese Frage eindeutig beantwortet werden?

Wenn das der Fall igt, so nenne die drel gedachten Zahlen'

.




XIX. Olympiade Junger Mathematiker der DDR
2. Stufe (Kreisolympiade)
L3sungen und Punktbewertung

Olympiadeklasse 8

Achtung: Die Bemerkungen im Vorspann zu den Ldsungen .filr die -
) 1. Stufe gelten auch fiir die 2. Stufe.

190821) Losung: ) 9 Punkte

Aus (1), (4), (5) und (7) folgt wegen 11 -1 = 4 = 2 = U, dap ge-
nau U4 Schiller genau in Mathematik die Zensur 2 haben. '

Aus (2), {4), (6) und (7) folgt wegen 19 - 1 = 7 = 2
nau 9 Schiller genau'in'Russisch die Zensur -2 haben.
Aus (3), (4), (5) und (6) folgt, daB wegen 23~-1 - 4 - 7 = 11 ge-
nau‘li'Schuler genau in Deutsch.eine "2" haben.

9, daB ge-

Wegen 4 + 9 + 11 = 24 haben somit genau 24 Schiller dieser Gruppe
in genéu einem der genannten Ficher die Zensur 2.

Da wegen (5), (6), (7) genau 13 Schiller in genau zwei der Ficher
eine 2 haben und}wegeh (4) noch ein weiterer Schiller hinzukommt,
haben wegen 24 + 13 + 1 = 38 mithin genau 38 Schaler in wenigstens
einem der Ficher die Zensur 2. ) _

. Fo;glich hat genau ein Schiller dieser Gruppe in keinﬁm der genann-
ten Ficher die Zensur 2.

190822) Lysung: . 10 Punkte
"Die Anzahl der Mitglieden dieser Brigade, die im Mai Urlaub néhmén,
sei x, Dann nahmen im Juli 3x,-im Februar'éx, im Januar 3x - 3 und
im August x + 1 Brigademitglieder Urlaub. Das sind zusammen '
- (10x = 2) Personen. '
Nun gilt . . - |
) 20 € 10x -~ 2 £ 35, also

22 <10x ' ¢ 37.
Da x eine natirliche Zahl ist, folgt daraus x
Mithin hatte die Brigade 28 Mitglieder.

"
A
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190823) Ldsung: 10 Punkte

A £

ty

Abb. L 823

Jede Diagonale eines Paréllelogramms zerlegt dieses in zwei kon-
gruente und somit flécheninhaltsgleiche Dreiecke. Wendet man dies
.auf die Parallelogramme ABCD, AEPG und PHCF an, so erhilt man:

Die Dreiecke ABC und CDA haben denselben Flicheninhalt; dieser sei
A1 genannt, Die Dreiecke AEP und PGA haben denselben Fldcheninhalt;
dieser sei A, genannt. Dje Dreiecke PHC und CFP haben denselben
Flidcheninhalt;dieser se%A3 genannt,Daher ergibt sich, daR sowohl
das Parallelogramm EBHP als auch das Parallelogramm GPFD. den Fli-
cheninhalt A,-A,-A; haben.

3
Damit ist der verlangte Beweis gefilhrt.

190824) Lisung: 11 _Punkte

I) Wenn drei Zahlen die genannten Eigenschaften haben und n die

erste Zahl ist, so lautet die zweite % +2:=18 ; A und die drit-
n+ U

te Bp—=+2- % + 3. Da auch dies eine natilrliche Zahl ist, ist
n durch 4 teilbar.

Wdre n eine (durch 4 teilbare) nattirliche Zahl mit n < 12, so wi-
ren % +2 und % + 3 natilrliche Zahlen mit % +2<8 und

% £3 < 6, also wire ihr Produkt

n.(% + 2)-(% + 3) €£12:8°6 = 576

und daher kleiner als 1120, Wire n > 20, so wire % + 2‘? 12 und
% + 3 2> 8, also das Produkt '

n- (3 +‘2)-(% + 3) »20.12:8 = 1920
und daher gréfer als 1120. .
Also kommt als erste Zahl nur n = 16, als zweite nur % + 2 = 10 und
als dritte nur % + 3 = 7 in PFrage.

2
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II) Diese Zahlen haben die geforderten Eigenschaften wie die Be-
stitigung von l%-+ 2 = 10, l% +2=7,16 « 10 . 7 = 1120
-zeigt. . . :

Also kann die Frage von Klaus eindeutig beantwortet werden. Er
hat sich als erste.Zahl 16, als zweite 10 und als dritte 7 ge-

dacht.

'



Empfehlung filr die Punktverteilung

OKL 8 Gesamtpunktzahl: 40
190821 _
Ermitteln der ¥ Schiler, die in Mathematik
Zensur 2 haben : . ) ) 1 Punkt
Ermiﬁteln der 9 Schiller, die in Russisch’
die Zensur 2 haben 1 Punkt
Ermitteln der 11 Schiiler, die in Deutsch eine
2 haben : 1 Punkt
Ermitteln der 24 Schiller, die genau in einem
der genannten Ficher die Zensur 2 haben 1 Punkt
Ermitteln der 13 Schiller, die genau in zwei )
Fichern eine 2 haben ' 1 Punkt
Erkennen, daf 1 weiterer thuler hinzukommt ‘ 1 Punkt
Ermitteln der 38 Schiller, die in wenigstens
einem Fach'dielZensur 2 haben 2 Punkte
Schluffolgerung, da® genau €in Schiiler in
den gehannten Pichern keine Zensur 2 hat 1 Punkt
’ 9 Punkte

190822 )
Anzahl der Mitglieder, die im Mai Urlaub haben 1 Punkt
Urlauber im Juli : 1 Punkt
Urlauber im Februar 1 Punkt
Urlauber im Januar 1 Punkt
Urlauber im August 1 Punkt
Anzahl der Personen 1 Punkt
20 £ 10x-2 < 35 ' 1 Punkt
22 £10x <& 37 1 Punkt
x =3 .. 1 Punkt
Anzahl der Mitglieder 1 Punkt

) 10 Punkte



190823

Zerlegen des Parallelogrammes in 2

kongruente Dreiecke
Erkennen, daf Flicheninhalt von

AAMBC = ACDA gilt (4,)
AAMP = APGA Y (A5)
APHC = ACFP # (AB)

Erkennen, daf Parallelogramm EBHP als auch
das Parallelogramm GPFD den gleichen

FlHdcheninhalt A1 = A2 L A3 hat

190824
1. Zahl n
. 2., Zahl .2—5-5

3. Zahl T + 3

n teilbar durch 4 mit Begriindung

ne G+ (Fe3 <128+ 6=576
und daher kleiner als 1120

Untersuchen des Produktes mit

n=2, S+2=12undg+3=8

h-(B+2)- (§+3) 220 12+ 8=1920
und daher grdRer als 1120

Erkennen, daf n = 16, 3 + 2 = 10, J + 3 =
SchluBfolgerung

Punkte

Punkte

2 Punkte
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Punkt
Punkt

Punkte

Punkte

Punkte
Punkt
Punkte



